Físico-Química

1ª Questão: Industrialmente, a hidrólise de resíduos celulósicos, visando à obtenção de açúcares, é realizada pela ação do ácido sulfúrico, em temperatura e pressão elevadas. Após a hidrólise, a solução apresenta concentração de ácido sulfúrico igual a 49 g/L. Para facilitar a purificação dos açúcares, a solução deve ser neutralizada à temperatura de 50ºC. As seguintes substâncias foram disponibilizadas para a neutralização: óxido de cálcio (cal virgem), solução aquosa de hidróxido de sódio 0,5 mol/L e solução aquosa de hidróxido de amônio 0,5 mol/L. Calcule a quantidade em mol de hidróxido de amônio necessária para a neutralização completa do ácido sulfúrico presente em 20 litros de solução hidrolisada.
	a) 10 mol

b) 20 mol

c) 15 mol
	d) 49 mol

e) 0,5 mol




2ª Questão: Óxidos de nitrogênio, NOx, são substâncias de interesse ambiental, pois são responsáveis pela destruição de ozônio na atmosfera, e, portanto, suas reações são amplamente estudadas. Num dado experimento, em um recipiente fechado, a concentração de NO2 em função do tempo apresentou o seguinte comportamento:
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	O papel do NO2 neste sistema reacional é:

a) reagente.

b) intermediário.

c) produto.

d) catalisador.

e) inerte.




3ª Questão: Em 1854, com a inauguração da Companhia de Iluminação a Gás, o Rio de Janeiro passou a ser uma das primeiras cidades, no mundo, a usufruir de iluminação a gás. O processo era baseado na reação entre carvão incandescente e vapor d’água, produzindo uma mistura gasosa chamada de gás de água ou gás azul, segundo a reação:

C(s)   +   H2O(v)   →   CO(g)   +   H2(g)

O gás de água era estocado em reservatórios e chegava às casas por meio de uma grande rede de tubulações. O gás de água continuou sendo usado como combustível doméstico até 1967, quando foi substituído por gás proveniente do processamento de petróleo.

Calcule a entalpia da combustão completa do gás de água.

Dados:

H de combustão do CO = - 280 kJ/mol e H de combustão do H2 = - 240 kJ/mol

	a) 520 kJ/mol

b) -240 kJ/mol

c) 40 kJ/mol
	d) -280 kJ/mol

e) -520 kJ/mol




4ª Questão: Um reservatório que contém uma certa quantidade de gás de água a uma temperatura de 300 K e uma pressão de 2 atm recebe uma quantidade adicional de gás. O número final de mols de gás no reservatório é seis vezes o número inicial e a temperatura final do gás é igual a 400 K. Admitindo que o gás seja ideal, determine a pressão no interior do reservatório ao final do enchimento.

	a) 12 atm

b) 18 atm

c) 16 atm
	d) 2 atm

e) 32 atm




5ª Questão: Qual das soluções abaixo é a solução eletrolítica mais eficaz (que melhor conduz corrente elétrica)? Justifique.

a) solução 0,1M de um diácido que apresenta 100% de grau de ionização

b) solução 0,4N de um monoácido que apresenta 25% de grau de ionização

c) solução 0,1M de um monoácido que apresenta 100% de grau de ionização

d) solução 0,05N de um diácido que apresenta 100% de grau de ionização

e) solução 0,2N de um monoácido que apresenta 50% de grau de ionização

6ª Questão: Considere a reação de decomposição, em solução, deste diazobenzeno:

C6H5N2Cl (solução) → C6H5Cl(solução) + N2(g)

Essa é uma reação irreversível de primeira ordem e sua velocidade pode ser medida de diferentes maneiras. O gráfico abaixo que representa corretamente a velocidade da reação é:
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7ª Questão: Foram realizados quatro experimentos. Cada um deles consistiu na adição de solução aquosa de ácido sulfúrico de concentração 1 mol/L a certa massa de ferro. A 25 °C e 1 atm, mediram-se os volumes de hidrogênio desprendido em função do tempo. No final de cada experimento, sempre sobrou ferro que não reagiu. A tabela mostra o tipo de ferro usado em cada experimento, a temperatura e o volume da solução de ácido sulfúrico usado. O gráfico mostra os resultados:
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8ª Questão: A velocidade das reações é uma grandeza que apresenta uma grande importância prática. Certas vezes, tentamos agir sobre ela para aumentá-la (aceleração da produção na indústria, cozimentos dos alimentos numa panela de pressão, revelação instantânea das fotografias etc); outras vezes, para diminuí-la (diminuição da corrosão, conservação dos alimentos pelo frio etc). Assinale a afirmativa INCORRETA:

a) Um complexo ativado é uma estrutura intermediária entre os reagentes e os produtos, com ligações intermediárias entre as dos reagentes e as dos produtos.

b) A energia de ativação é a energia mínima necessária para a formação do complexo ativado. Seu abaixamento determina o aumento da velocidade da reação.

c) Um catalisador é uma substância que aumenta a velocidade de uma reação, permanecendo inalterado qualitativa e quantitativamente no final da reação.

d) A ação do catalisador é aumentar a energia de ativação, possibilitando um novo caminho para a reação.

9ª Questão: A fabricação industrial do ácido sulfúrico, H2SO4, é realizada a partir de enxofre, oxigênio e água, em 3 etapas, representadas pelo diagrama energético abaixo:
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A indústria usa um catalisador para aumentar a velocidade da fabricação do ácido sulfúrico. É CORRETO afirmar que o catalisador aumenta a velocidade:

a) da primeira etapa.

b) da segunda etapa.

c) da terceira etapa.

d) das três etapas.

10ª Questão: A energia livre de Gibbs é definida como G = H - TS. Ao analisar processos químicos, sob pressão e temperatura constantes, em termos de diferenças de energia livre, pode-se dizer que para um processo espontâneo

a) G > 0

b)  G = 0

c) G < 0

d) tende a + infinito

e) tende a – infinito

Prova de Admissão de Métodos Físicos de Análise

Instruções: 

Em todas as questões de múltipla escolha abaixo marque com um “x” todas as opções verdadeiras em cada questão.

1. As espectroscopias no Infravermelho e no Ultravioleta envolvem a utilização de radiação eletromagnética de diferente freqüência. 

a) A freqüência da radiação ultravioleta é menor que a freqüência da radiação infravermelha.

b) A freqüência da radiação ultravioleta é maior que a freqüência da radiação infravermelha.

c) A energia da radiação ultravioleta é maior que a energia da radiação infravermelha.

d) A energia da radiação ultravioleta é menor que a energia da radiação infravermelha.

e) A velocidade da radiação ultravioleta é maior que a velocidade da radiação infravermelha.

2. Para funcionar, um espectrômetro de ressonância magnética nuclear precisa de:

a) Um campo gravitacional e uma fonte de calor.

b) Um campo magnético e uma fonte de radiação eletromagnética.

c) Uma fonte de radiação eletromagnética e um campo elétrico.

d) Uma fonte de calor e um campo magnético.

e)Um campo elétrico e uma fonte de radiação eletromagnética.

3. O princípio da espectrometria de massas está fundamentado em que:

a) Os números atômicos dos diversos elementos da tabela periódica são diferentes.

b) As massas atômicas dos diversos elementos são diferentes.

c) Os isótopos de um elemento têm o mesmo número atômico.

d) A massa de uma molécula é o somatório das massas dos elementos que a compõem.

e) A massa de uma molécula é o somatório das massas dos elementos que a compõem menos a massa dos elétrons de ligação.

4. A freqüência, em número de onda (
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), da vibração por estiramento da ligação C(O normalmente aparece entre 
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=1800 e 1500 cm-1. Comparando a freqüência da carbonila de um éster (RCOOR), uma cetona (RCOR) e uma amida (RCONR2) se observa que:

a) 
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(RCOOR)  > 
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 (RCOR) > 
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 (RCONR2)

b) 
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(RCOR)  > 
[image: image11.wmf]n

 (RCOOR) > 
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 (RCONR2)

c) 
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(RCONR2)  > 
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 (RCOOR) > 
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 (RCOR)

d) 
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(RCOOR)  = 
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 (RCOR) > 
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 (RCONR2)

5. Dentre os seguintes compostos:
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     Podemos afirmar que:

a) O comprimento de onda máximo no espectro de ultravioleta dos compostos segue a ordem A > B > 

  C > D.

b) O comprimento de onda máximo no espectro de ultravioleta dos compostos segue a ordem B > A >    

    C > D.

c) O comprimento de onda máximo no espectro de ultravioleta dos compostos segue a ordem A > B >   

    D > C.

d) O comprimento de onda máximo no espectro de ultravioleta dos compostos segue a ordem C > A > 

    D > B.

e) O comprimento de onda máximo no espectro de ultravioleta dos compostos segue a ordem A > D > 

    C > B.

6. A multiplicidade dos sinais do espectro de RMN de 1H da seguinte molécula é:
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a) H-3 singleto; H-5 dubleto; H-6 dubleto; H-7 tripleto; H-8 octeto; H-9 dubleto e H-10 dubleto.

b) H-3 dubleto; H-5 dubleto; H-6 dubleto; H-7 tripleto; H-8 septeto; H-9 dubleto e H-10 dubleto.

c) H-3 dubleto; H-5 dubleto de dubletos; H-6 dubleto; H-7 dubleto; H-8 septeto; H-9 dubleto e H-10 

    dubleto.

d) H-3 dubleto; H-5 dubleto de dubletos; H-6 dubleto; H-7 dubleto; H-8 septeto; H-9 quarteto e H-10 

    quarteto.

e) H-3 dubleto; H-5 dubleto de dubletos; H-6 dubleto de dubletos; H-7 dubleto; H-8 septeto; H-9 

   dubleto e H-10 dubleto.

7. A seguinte tabela contem os espectros de RMN de H-1 e C-13 dos compostos A, B e C. 

	Composto
	Espectro de RMN de H-1
	Espectro de RMN de C-13

	A
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	B
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	C
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As estruturas destes compostos são:

	
	A
	B
	C

	a)
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	b)
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	c)
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	d)
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	e)
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8. O espectro abaixo é o espectro de massas por ionização eletrônica de um composto orgânico:
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Esse espectro corresponde ao composto:

a) Acetato de etila.

b) 3-metilbutanona.

c) n-Butiraldeído.

d) 2-butanona.

e) Metietilcetona

9. Com relação às espectroscopias no Infravermelho (IV) e no Ultravioleta-Visível (UV-Vis) podemos afirmar:

a) UV-Vis está relacionado aos processos de excitação eletrônica.

b) IV está relacionado principalmente a processos rotacionais moleculares.

c) UV-Vis e IV são espectroscopias de absorção.

d) UV-Vis e IV são espectroscopias de emissão.

e) IV está principalmente relacionada a processos vibracionais moleculares.

10.  Com relação radiação eletromagnética (REM) podemos afirmar que:

a) A REM é composta por um campo magnético oscilante perpendicular a um campo elétrico oscilante.

b) O comprimento de onda é inversamente a freqüência.

c) As ondas de maior energia apresentam menor freqüência.

d) A REM é formada por partículas.

e) A REM é formada por ondas

Prova de Admissão de Química Orgânica

1a QUESTÃO: Considere o esquema abaixo e responda:
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	O mecanismo principal pelo qual as reações A e B devem ocorrer são:

     a) A e B  - radicalar

     b)A – E1 ; B - SN1

     c) A – SN1; B – SN2

     d) A – SN2 ; B – SN1

     e) A e B SN2


2a QUESTÃO: Qual das ordenações abaixo representa com fidelidade uma ordem de acidez para os diferentes compostos abaixo:
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	            a) III>IV>II>I

            b) III>I>II>IV

            c) III>IV>II>I

           d) I>II>IV>III

            e) III>II>I>IV


3a QUESTÃO: Sabendo que os compostos abaixo podem fornecer produtos quando tratados com Br2 / FeBr3. Em sua opinião qual seria a ordenação crescente da reatividade para os compostos apresentados?
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	a) I<III<IV<II

b) III<I<II<IV

c) I<II<III<IV

d) I<II<IV<III

e) I<IV<III<II


4a QUESTÃO: Considerando a seqüência de transformações abaixo, qual o item contem uma afirmação verdadeira?
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	       a) O composto (I) é um epóxido;

       b) O composto (II) é uma amida;

       c)  O composto (III) é um alcano;

      d) O composto (IV) é uma cetona;

      e) O composto (IV) e (V) são alcanos




5a QUESTÃO: Considerando que a reação abaixo fornece um produto (I) de condensação. Qual a alternativa verdadeira que reporta todas as funções presentes  neste composto.
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	a) O composto (I) é um hidróxi-ácido;

b) O composto (I) é um diol;

c) O composto (I) possui um alqueno e um álcool;

d) O composto (I) é uma hidróxi-amida;

e) O composto (I) é uma enona.


6a QUESTÃO: A reação de solvólise do cloreto de t-butila com água para fornecer t-butanol acontece:

a) Através de um mecanismo Sn1.

b) Através de um mecanismo Sn2.

c) Através de um mecanismo E2
d) Através de um mecanismo E1
e) Através de um mecanismo pericíclico

7a QUESTÃO: A teoria de acidez de Lewis diz que:

a) Um ácido é um aceptor de hidrogênio.

b) Um ácido é um doador de prótons.

c) Um ácido é um doador de elétrons.

d) Um ácido é um aceptor de elétrons.

e) Um ácido é um aceptor de hidróxido.

8aQUESTÃO: Um orbital atômico é:

a) A órbita ocupada por um elétron ao redor do núcleo atômico.

b) Uma região do espaço onde há mais probabilidade de se encontrar os elétrons de um átomo.

c) Um volume espacial com forma lobular onde se encontram os elétrons do átomo.

d) A região do espaço onde a probabilidade de se encontra eletrons é zero.

e) A superfície da esfera onde tem mais elétrons.

9aQUESTÃO: Qual das seguintes características não é necessária para um composto ser  aromático:

a) Possuir conjugação.

b) Ser planar.

c) Possuir 4n+2 elétrons (.

d) Ser cíclica.

e) Ter aroma característico.

10aQUESTÃO: O nome do seguinte composto CH3CH2OCHCH2 é:

a) Dietil éter.

b) Metilmetilenoxivinil éter.

c) Etil-vinil éter.

d) Éter dietílico.

e) Etóxi-etano.
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